

福建中學 今接管臻美

校方向梁淑貞追討140萬



特稿

八年一筆胡塗帳

本報記者

呂少群

創校八年竟無正式註冊的「基督教臻美黃乾亨小學暨初中學校」，今天起正式由觀塘福建中學所屬辦學團體接手，令鬧得滿城風雨的臻美風波暫告落幕。

不過，這間全港獨一無二、標榜六年小學加三年中學的直資一條龍學校，為何由當年的教改龍兒變成棄兒——教統局高層稱許，八年後被譏為「爛攤子」？辦學團體主席、臻美校監、創校校長(署理)梁淑貞更斥臻美為教改畸形嬰兒！

直資學校是本港官津(主流)、私立學校(支流)之間的另類學校，擁有自訂課程、學費、入學要求，聘用教師及選擇教學語言的優勢，既收學費又接受政府相當於公營學校學生津貼額的資助，堪稱左右逢源。特區政府一九九九年鼓勵辦直資的政策下，直資學校由回歸前十二間飆升至如今七十多間，中學加小學的直資一條龍就有十五間，臻美正是其一。但營辦這間九年制一條龍學校的「基督教臻美社會服務機構」卻自動交出辦學權，既開香港辦學先河，也開了教育笑話。

所託非人 管理混帳

究其原因，臻美被迫交出辦學權的關鍵是所託非人，管理混帳。創校八年三換校長，大批教師辭職，先後兩批家長聯署指控校政混亂，包括曾任署理校長的梁淑貞竟然一直不符專業資格，作為當事人，她一身兼七職，包括辦學團體主席、臻美校監和校董會主席，而臻美校董會內梁淑貞獨佔四票，除了她自己，還有其丈夫楊師義，另兩人是其姐夫。她還採取「捆綁式外判合約」，把臻美學校的圖書館、社工及資訊科技等服務，全部外判予臻美機構的公司。而自〇七年至今，足足兩年的財務報告都交不出。

這一切的核心都圍繞着一個錢字。創校多年，臻美多次被傳媒揭發帳目不清，據悉幾乎所有校董以至職員都會借錢給她，結果當然是「財到光棍手」。衆多家長更投訴她打着發展校務的幌子募捐，涉款達到一百五十萬元。而梁淑貞的說辭是，私人沒有向人借錢，「不會拒絕好朋友委託我們機構做善事」，輕易就想把責任推掉。

二千年前後，梁淑貞籌辦臻美時，曾



▲臻美學校昨天結束，師生原班過渡福建小學

旅港福建商會教育基金八項承諾

- 以直資形式營辦
- 接收該校所有學生(包括已取錄的小一新生)
- 分階段為臻美小六畢業生及現有初中學生提供「一條龍」安排
- 續聘所有已與該校簽訂僱傭合約的現職員工，兩年試用期
- 提供基督教關顧服務，因應學生信仰而開聖經及德育科目
- 新學年學費維持在現有水平
- 為學校提供不少於1000萬元開辦費
- 校務計劃吸納家長及學校現職員工參與

臻美事件簿

2001年	創校，梁淑貞署理校長，黃英琦任創校校監
2002年	17名創校教師，10人辭職
2006年	教育局指梁淑貞未符校長專業資格 半年內四成(二十多名教師)離職
2007年	捐建學校的黃英琦被迫辭去校監一職 家長聯署指控校政混亂等「十三宗罪」
2008年	校長彭敬慈離職，署理校長又被教育局指不符資格 5月20日家長公開指控管治混亂「七宗罪」 5月23日梁淑貞開記招宣布放棄辦學權，學校回交教育局
2009年	5月25日教育局局長孫明揚下令臻美辦學權在7月14日交接 6月1日教育局委四人小組展開接管臻美程序 6月3日教育局公布接辦臻美學校辦學條件，優先考慮一條龍 6月18日梁淑貞在商台節目表示，願意退出教育界 6月19日申辦臻美學校的團體由二十五個減為二十個 7月10日教育局宣布「旅港福建商會教育基金」接辦臻美 7月14日福建中學正式接手臻美學校



臻美畢業晚會千人參加

【本報訊】昨天結束的「基督教臻美黃乾亨小學暨初中學校」，昨晚移師沙田大會堂舉辦最後一屆小六和中三學生畢業禮和匯演晚會，吸引近千名家長和學生參加。一手創辦臻美的梁淑貞並無現身，但發表聲明繼續把辦學責任推給前任校監黃英琦和校長彭敬慈。

臻美最後一屆小六和中三畢業禮，昨天吸引多名校董出席，包括創校校監

大公報

本報經香港特區政府指定刊登法律性質廣告有效

Ta Kung Pao

網址：<http://www.taikungpao.com>

2009年7月

14 星期二

第38009號
今日出紙四疊十一張半
零售每份六元

督印·承印
大公報(香港)有限公司
地址：香港健康東街39號樹達大廈3樓
電話總機：25757181-7
採訪部：28311741 傳真：28345104
廣告部：28310500 傳真：28381171
發行部：25733194 傳真：25729929

忠旺集團
專注於交通運輸領域的
工業鋁型材研發製造商
鐵路 地鐵 集裝箱
汽車 船舶 航天等

忠旺特種工業鋁材，
與您共創美好未來！

責任編輯：顏成忠
美術編輯：劉國光

旅港福建商會，上周已宣布預留一千萬作營辦經費，包括四百萬作經辦費，一百萬聘請老師及外籍教師，二百萬購買傢俬，一百五十萬購買資訊科技器材。抱持由零開始心態接管學校。

至於事件主角梁淑貞，昨天傍晚透過YouTube宣讀新聞稿，歡迎新辦學團體與臻美學校辦成一條龍學校，又稱其心願是所有師生及員工順利過渡至新學校。

福中留千萬作經費

繼黃英琦之後出任臻美校監的謝家浩昨天接受電視訪問稱，原辦學團體仍欠學校二百多萬元，其中一百四十萬元是通過查核〇六至〇七學年帳目得知。臻美校長李盤勝對記者說，梁淑貞仍欠校方一百萬元。

雖然黃英琦一度披露臻美尚有一千萬盈餘，但接手臻美的福建中學所屬的

▼近千家長和學生出席臻美最後一屆畢業禮 (本報記者 林良堅 攝)



黃英琦、校董戴希立、謝家浩、鄧仲明、羅澤民，校長李盤勝，還有福建中學副校長周蘿茜等，教育局副秘書長陳嘉琪則是主禮嘉賓。校方不允傳媒進場採訪，記者只能在場外觀望。周蘿茜透露，新校「福建小學」將把圖書館或禮堂冠名黃乾亨，以誌對方的貢獻。

另一方面，擅長以互聯網為學校和自己宣傳的臻美校監梁淑貞，昨天並無現身沙田大會堂，其夫兼臻美校董鄧仲明在畢業禮表示，梁淑貞需要時間休息。繼早前現身短片網站YouTube把責任推給教育局後，梁淑貞昨天再度登場，上載一段為時八分鐘的「7月14日臻美交辦學權」短片，她強調自己一直致力教育，在〇九年一月才擔任校監一職，臻美的財務報告、學校註冊等事務是由前任校監黃英琦與前校長彭敬慈負責。她解釋重返臻美擔任校監，是由於學校不完善，自己是致力為臻美爭取新高中，成為一條龍中、小學校，怎料剛擔任校監不久，不尋常攻擊及抹黑隨即發生，經討論後最終沉痛地交出辦學權。她還稱，傳媒連串對她的負面報道，並沒有深究事件因由。